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Пер шы з іх — гэ та па цвяр джэн не якас-
ці і бяс пе кі бе ла рус кіх пра дук таў, якія 
па стаў ля юц ца ў Ра сію. Дру гі — па раў-
на нне, у тым лі ку па ца не, бе ла рус кіх 
пра дук таў з іх ана ла га мі (ты мі ж най-
мен ня мі) ін шых вы твор цаў з роз ных 
кра ін, якія пры сут ні ча юць на ра сій скім 
рын ку. Трэ ці кі ру нак — вы яў лен не і 
спы нен не фаль сі фі ка таў ся род бе ла-
рус кіх пра дук таў.

— У пер шую чар гу быў пра ве дзе-
ны ма ні то рынг пра дук таў, вы раб ле ных 
ра сій скі мі вы твор ца мі, а так са ма ўсі мі 
ін шы мі, прад стаў ле ны мі на ра сій скім 
рын ку, акра мя бе ла рус кіх, — ад зна чае 
Аляк сандр Аль шэў скі. — Як вы свет лі-
ла ся, бе ла рус кія пра дук ты і іх якасць — 
да лё ка не са мыя не бяс печ ныя з та го, 
што ёсць на ра сій скім рын ку.

Вы ні кі пра ве дзе ных ле тась і сё ле-
та экс пер тыз па каз ва юць, што ка ля 
60 пра цэн таў пра дук таў роз ніч на га 
ганд лю ў Ра сіі — гэ та су ра гат, фаль-
сі фі кат ці прос та штось ці ня якас нае. 
Фаль сі фі кат — ка ля 70 пра цэн таў ма-
лоч най пра дук цыі (піт ное ма ла ко — 
45 пра цэн таў, мас ла і сыр — больш за 
90). Га лоў ным чы нам, ма лоч ная сы ра-
ві на пад мя ня ец ца рас лін ны мі за мен-
ні ка мі. З най больш рас паў сю джа ных 
каў бас ных вы ра баў не ад па вед насць 
фор мам дзе ю ча га за ка на даў ства вы-
яў ле на ў 100 пра цэн тах узо раў. Ад бі-
ра лі ся, да рэ чы, пе ра важ на каў ба сы 
з ад зна кай «ГОСТ», ад нак мя са ў іх 
бы ло ад 10 да 50 пра цэн таў, ас тат-

няе — соя, крух мал, част кі кі шэч ні ка, 
мо ча па ла вой сіс тэ мы і г.д. Пры клад на 
та кая ж сі ту а цыя і з мяс ны мі за ма ро-
жа ны мі паў фаб ры ка та мі (пель ме ня мі, 
кат ле та мі і інш.). Га то выя са ла ты ў 
хар чо вым ганд лі ў 90 пра цэн тах вы-
пад каў аказ ва лі ся не бяс печ ны мі для 
жыц ця і зда роўя (бы лі ў іх і фе каль ныя 
за брудж ван ні, і на огул ба га тая мік роб-
ная мік ра фло ра, якая пе ра вы шае ўся-
кія са ні тар ныя нор мы). Мя са птуш кі ў 
40 пра цэн тах вы пад каў — ня све жае, з 
саль ма не лай, бы лі і ін шыя фор мы гру-
ба га пад ма ну спа жыў ца. Па рыб най 
пра дук цыі асноў най прэ тэн зі яй бы ло 
тое, што ка ля 20 пра цэн таў ва гі за ма-
ро жа най пра дук цыі скла да лі снег і лёд 
у вы гля дзе так зва най гла зу ры. Ся род 
да сле да ва ных узо раў мя са і ры бы пе-
ра ва жа лі пе ра ма ро жа ныя за мест аха-
ло джа ных, а гэ та азна чае, што там на 
па ра дак менш ка рыс ных амі на кіс лот, 
а зна чыць, і кошт на та кі пра дукт па-
ві нен быць прын цы по ва ін шым. Бы лі 
вы яў ле ны яб лы кі, коль касць ві та мі наў 
у якіх зні жа на на 90 пра цэн таў у па-
раў на нні з нор май. Га род ні на, вы ра-
шча ная з пры мя нен нем па ско ра ных 
тэх на ло гій, не змя шча ла на леж ную 
коль касць ві та мі наў і мі не ра лаў. Хоць 
сі ту а цыю з ага род ні най, фрук та мі, 
хле бам, ма ка ро на мі мож на на зваць 
до сыць спа кой най.

Вы ні кі пра ве рак школь на га хар ча-
ван ня па ка за лі, што ў асоб ных рэ гі ё-
нах Ра сіі до ля фаль сі фі ка таў скла дае 
да 90 пра цэн таў. Пры гэ тым на зі ра ец-

ца іс тот нае за вы шэн не цэн. Ня гле дзя-
чы на тое, што пра дук ты на бы ва лі ся 
оп там, іх кошт у шэ ра гу рэ гі ё наў аказ-
ваў ся вы шэй за роз ніч ны. Без умоў на, 
та кія вы пад кі бу дуць рас сле да вац ца.

АБА РО НА 
АД ПРАД УЗЯ ТАС ЦІ

Ця пер жа ў ра бо це па пра гра ме 
зна хо дзіц ца пра дук цыя не каль кіх дзя-
сят каў прад пры ем стваў Бе ла ру сі — па 
2-3 на кож ную та вар ную гру пу, а та кіх 
груп — дзе сяць. Гэ та каў ба сы і мяс ныя 
да лі ка тэ сы, пра дук ты з мя са птуш кі, 
сы ры, ма ла ко пра цяг ла га за хоў ван ня, 
мяс ныя кан сер вы, пло да а га род нін ныя 
кан сер вы, со кі і на поі, кан ды тар скія 
вы ра бы, ага род ні на і паў фаб ры ка-
ты. Па куль не тра пі лі мо рап ра дук ты, 
дзі ця чае хар ча ван не і яга ды/гры бы. 
На ўмыс на не ўклю ча лі ся хле ба бу лач-
ныя і ма ка рон ныя вы ра бы, па коль кі ў 
гэ тым сег мен це да бе ла рус кай пра-
дук цыі пы тан няў не ўзні ка ла.

Тая ці ін шая пра дук цыя мо жа пры-
маць удзел у да сле да ван ні як па іні цы-
я ты ве са міх вы твор цаў, за ці каў ле ных 
у аба ро не сва ёй рэ пу та цыі, так і па 
за пы це ра сій скіх парт нё раў, ды ле раў, 
па куп ні коў ганд лё вых се так, якія ха-
це лі б уба чыць рэ аль ную кар ці ну па 
сва іх па стаў шчы ках. Ра сій скія ап та ві кі 
і ганд лё выя сет кі, да рэ чы, за не па ко-
е ны сі ту а цы яй на ват больш, чым са-
мі бе ла рус кія вы твор цы. І гэ та мож на 
зра зу мець: спы ня ец ца пар тыя та ва ру, 

яго рэа лі за цыя, а гэ та толь кі стра ты і 
праб ле мы.

Нель га, вя до ма, ду маць, што экс-
перт ныя ацэн кі, да ку мен ты, сер ты фі-
ка ты для на шых вы твор цаў — не зна-
ё мыя сло вы. Усё гэ та ва ўсіх буй ных 
за во даў даў но ёсць. А но вая пра гра ма 
ма ні то рын гу пра па нуе комп лекс ны па-
ды ход — пры цяг нен не не толь кі ла ба-
ра то рыі для да сле да ван ня, ор га наў па 
сер ты фі ка цыі, але і шы ро ка га ко ла аў-
та ры тэт ных экс пер таў, прад стаў ні коў 
дзяр жаў ных кант ра лю ю чых ор га наў, 
СМІ, ды ле раў, дыс трыб' ю та раў. Ад-
ным сло вам, роз ных ба коў, за ці каў ле-
ных у аб са лют най праз рыс тас ці ўсёй 
до след най ра бо ты. Для сум лен на га 
бе ла рус ка га вы твор цы гэ та — аба ро-
на ад пра мой прад узя тас ці, па мы лак 
пад час пра ве рак на тэ ры то рыі Ра сіі, 
не сум лен най кан ку рэн цыі, за каз ных 
пра ве рак. Та кія суб' ек тыў ныя фак та-
ры — не рэд касць. Бо па фар маль ных 
пры кме тах кож ны бе ла рус кі вы твор ца 
пра хо дзіць на леж ныя ла ба ра тор ныя 
да сле да ван ні ўнут ры на шай кра і ны, 
мае пэў ны па кет да ку мен таў, ад нак 
для пра вя ра ю чай асо бы ўсё гэ та мо-
жа не мець ні я ка га зна чэн ня. У ме жах 
пра гра мы вы твор ца ўрэш це атрым лі-
вае вы сно вы і сер ты фі ка ты ад кам-
пе тэнт ных ра сій скіх ла ба ра то рый, не-
за леж ных ар га ні за цый, якія мо гуць 
скла даць про ці ва гу пры лю бым спы-
нен ні на шай пра дук цыі на тэ ры то рыі 
Ра сіі.

— Бы лі вы пад кі, ка лі ап то вы па куп-
нік зды маў прэ тэн зіі ад нос на больш 

вы со ка га кош ту бе ла рус ка га та ва ру 
ў па раў на нні з ра сій скім ана ла гам, — 
тлу ма чыць спа дар Аль шэў скі. — Пас-
ля атры ман ня ла ба ра тор ных да сле-
да ван няў пры ма ла ся ра шэн не аб 
за клю чэн ні па ста вак з бе ла рус кім 
па стаў шчы ком, па коль кі ап та вік пе-
ра кон ваў ся ў пе ра ва гах бе ла рус кай 
пра дук цыі па якас ці, хар чо вай і ме ды-
ка-бія ла гіч най ка рыс нас ці. Та кія прэ-
цэ дэн ты бы лі з вы твор ца мі буль бы, 
пло да а га род нін ных кан сер ваў, кан ды-
тар скіх вы ра баў.

ПРА ДУК ЦЫЯ 
ДА СТОЙ НАЯ, АЛЕ...

Ад нак зда ра ла ся, што Рас сель-
гас на гляд меў ра цыю ад нос на па-
вы ша най коль кас ці кан сер ван таў і 
ан ты бі ё ты каў у на шых мяс ных да лі-
ка тэ сах — та кія ад хі лен ні па каз ва лі 
пра ве дзе ныя ў ме жах пра гра мы да-
сле да ван ні. Да рэ чы, каў бас ныя вы ра-
бы за ста юц ца са мы мі праб лем ны мі 
для на ша га бо ку, і ад мах вац ца ад 
гэ та га бе ла рус кім вы твор цам нель-
га. Між тым не ка то рыя з іх мяр ку юць, 
што мо гуць лёг ка пе ра ары ен та вац ца 
на рын кі ін шых кра ін-су се дак. Ра сія ж 
тым ча сам раз горт вае но выя ім парт-
аза мя шчаль ныя вы твор час ці, у якія 
пры цяг ва юц ца сур' ёз ныя срод кі, і 
гэ та му не аб ход на штось ці про ці па-
стаў ляць.

— Нас ра дуе, што ў аб са лют най 
боль шас ці вы пад каў пра дук цыя бе ла-

рус кай вы твор час ці да стой ная, але, на 
жаль, гэ та не ад но сіц ца да ста пра цэн-
таў прад пры ем стваў, — за ўва жае на-
чаль нік ад дзе ла раз віц ця мэ та вых 
пра грам Еў ра зій ска га агенц тва між-
на род на га су пра цоў ніц тва, ка ар-
ды на тар Бе ла рус ка-ра сій скай пра-
гра мы ма ні то рын гу якас ці і бяс пе кі 
хар чо вых пра дук таў па Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь Юрый ЗЫГ МАН ТО ВІЧ. — 
З ін ша га бо ку, са мі за ся бе ка жуць 
вы пад кі трап лян ня на ра сій скі ры нак 
пад ро бак, якія пад ві дам бе ла рус кіх 
пра дук таў вы пус ка юц ца, на прык лад, 
у Ка зах ста не і Ар ме ніі. Брэнд пры гэ-

тым экс плу а ту ец ца вя до мы, а вось 
знеш ні вы гляд і бліз ка не па доб ны да 
ары гі на лу... Бе ла рус кая пра дук цыя ў 
боль шас ці сва ёй вель мі да стой ная, 
і сум лен ным вы твор цам ня ма ча го 
ба яц ца кант ра лю ю чых ор га наў, якія 
вы кон ва юць сваю ра бо ту. Вя до ма, 
мі ні маль ныя не ад па вед нас ці мож на 
знай сці фак тыч на па лю бым пра дук-
це, але вы твор цам трэ ба прос та пра-
віль на рэ ага ваць на ней кія зме ны рын-
ку і са мім пры маць ме ры па аба ро не і 
пра соў ван ні сва ёй пра дук цыі.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

ХАР ЧО ВАЯ БЯС ПЕ КА ПАД МІК РА СКО ПАМХАР ЧО ВАЯ БЯС ПЕ КА ПАД МІК РА СКО ПАМ

Н
Я ДАЎ НА ў Слуц ку бы-
ло на што па гля дзець 
ама та рам ва ен най 
тэх ні кі — над го ра дам 

пра но сі лі ся ба я выя са ма лё ты, 
у па вет ры гу ча ла стра ля ні на, 
раз да ва лі ся вы бу хі... Так на 
ба зе 30-й асоб най Чыр ва на-
сцяж най чы гу нач най бры га ды 
ад зна чаў ся 140-га до вы юбі-
лей чы гу нач ных вой скаў. На 
ўра чыс тых ме ра пры ем ствах 
па бы ва лі і ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды».

Га лоў ны мі ге ро я мі свя та ў Слуц ку 
ста лі ве тэ ра ны: дзя сят кі бы лых вай-
скоў цаў усіх уз рос таў су стра ка лі ся 
на ўез дзе на тэ ры то рыю бры га ды. 
Моц ныя по ціс кі рук, ра дас ныя аб-
дым кі — мно гія су стрэ чы бы лі вель-
мі эма цы я наль ны мі. Част ка гас цей 
ад ра зу ж ад праў ля ла ся на ўра чыс-
ты ма ле бен аб во і нах-чы гу нач ні ках, 
што пра хо дзіў у хра ме Бла га вер на-
га кня зя Аляк санд ра Не ўска га пры 
вай ско вай час ці.

— Заўж ды з вя лі кім за да валь нен-
нем пры яз джаю на та кія свя точ ныя 
ме ра пры ем ствы, — ка жа ве тэ ран 
чы гу нач ных войскаў, ды рэк тар 
Цэнт ра па вы шэн ня ква лі фі ка цыі 
кі ру ю чых ра бот ні каў і спе цы я ліс-
таў ДТСА АФ, ге не рал-ма ёр у ад-
стаў цы Ана толь СЦЯ ПУК. — Аса-
біс та я ад даў чы гу нач ным вой скам 
44 га ды свай го жыц ця, та му для 
мя не яны зна чаць вель мі шмат. Ка-
лі ця пер пры хо дзіць ма ла дое па паў-
нен не, я ма гу га дзі на мі рас па вя даць 
на ва бран цам пра гіс то рыю, зна ка мі-
тыя бу доў лі, у якіх браў удзел. У маю 
быт насць ка ман дзі рам бры га ды мы 
пад ня лі цэ лы гіс та рыч ны пласт, каб 
да ве дац ца больш пра мі ну лае чы гу-
нач ных вой скаў у кра і не і знай шлі 
шмат ці ка ва га. Ска жам, пад час апе-
ра цыі «Баг ра ці ён» у вы зва лен ні Бе-
ла ру сі ўдзель ні ча ла 14 чы гу нач ных 
бры гад: яны за бяс печ ва лі пад воз 
ма тэ ры яль на га за бес пя чэн ня для 
трох фран тоў, а кі ра ваў пра цэ сам 
аса біс та Ста лін. А ці ве да лі вы, што 
ў чы гу нач ных вой сках слу жыў Ян ка 
Ку па ла? Аказ ва ец ца, ён пра ца ваў у 
бу даў ні чым да рож ным ба таль ё не на 

на рых тоў цы драў ля ных шпал, та му 
па эт, лі чы це, так са ма наш сяб ра па 
зброі.

Свя та чы гу нач ных вой скаў не аб-
мі ну лі ўва гай і жы ха ры Слуц ка — на 
тэ ры то рыю бры га ды мно гія пры хо-
дзі лі цэ лы мі сем' я мі. Ма лод шым 
гле да чам прый шла ся да спа до бы 
вы стаў ка ўзбра ен ня, тэх ні кі і ва ен-
най фор мы са вец кіх ча соў. Да мес ца 
бы ла і па ля вая кух ня, што раз вяр ну-
ла ся по бач са ста ды ё нам час ці. Але 
га лоў нае па ча ло ся паз ней — спа-
чат ку ці каў ныя маг лі па зна ё міц ца 
са збро яй і тэх ні кай, што ста іць на 
ўзбра ен ні чы гу нач ных вой скаў ця-
пер (ча го вар ты толь кі ве лі зар ныя 
ўклад чы кі рэ ек і гру за ві кі з ма гут ны-
мі ма ні пу ля та ра мі!) і па на зі раць за 
вы ка нан нем нар ма ты ваў пад раз дзя-
лен ня мі чы гу нач най бры га ды. Пас ля 
пры сут ных за баў ля лі па ка заль ным 
вы ступ лен нем ва ен на слу жа чыя сіл 

спе цы яль ных апе ра цый. Куль мі на-
цы яй шоу стаў па каз ад біц ця па вет-
ра на га на па дзен ня, а так са ма лік-
ві да цыі ды вер сій на-раз вед валь най 
гру пы і ту шэн ня па жа ру.

— Май го му жа пас ля ін сты ту та 
на кі ра ва лі па раз мер ка ван ні слу-
жыць сю ды ў часць, — усмі ха ец ца 
гля дач ка Тац ця на БЕ ЛЯН КО ВА, 
ка лы ха ю чы ў ру ках не маў ля. — Ма-
ем тра іх дзя цей і з за да валь нен нем 
жы вём у Слуц ку, нам тут па да ба ец-
ца. На па доб ныя ме ра пры ем ствы 
пры хо дзім што год, вось і сён ня муж 
па клі каў нас па на зі раць за ўра чыс-
тас ця мі. І для мя не, і для дзя цей 
гэ та вель мі ці ка ва, та кі ад па чы нак 
мож на лі чыць ся мей най тра ды цы яй, 
якая да спа до бы ўсім.

— Я пры зваў ся ў вой ска ў ліс та-
па дзе 2015 го да, — ус па мі нае ка-
ман дзір ад дзя лен ня пла ва ю ча га 
са ма ход на га кап ра (ПСК), ра да вы 
Ана толь РА МА НО ВІЧ. — Мой га-
лоў ны аба вя зак — гэ та кі раў ніц тва 
аса бо вым са ста вам. Тэх ні ка ў нас 
доб рая, пра цу ем на ма ды фі ка ва-
ным ПСК 2x500, гэ та ма шы на да-
па ма гае за бі ваць драў ля ныя па лі 
ма сай да 800 кі ла грамаў як на зям лі, 
так і ў ва дзе. Сён ня мы як раз пра-
дэ ман стра ва лі гэ ты пра цэс, зра бі лі 

ўсё за 14 хві лін пры нар ма ты ве ў 
18-20. Як стаў лю ся да свя та? Шчы-
ра ска жу: я га на ру ся тым, што тра-
піў ме на ві та ў гэ тыя вой скі, мне тут 
да спа до бы. І свя та вый шла на сла-
ву: усё пры го жа, шмат лю дзей.

Па він ша ваць бе ла рус кіх во і наў-
чы гу нач ні каў пры еха лі ка ле гі з Ра сіі і 
Укра і ны. Яны ўзя лі ўдзел ва ўра чыс-
тым мі тын гу, пад час яко га кі раў ні кі 
дэ ле га цый ускла лі квет кі да пом ні ка 
ге рою Са вец ка га Са ю за Вік та ру Мі-
ра шні чэн ку, які за гі нуў пры пад ры-
ве чы гу нач на га мос та. Пас ля ўсе 
ра зам на ве да лі му зей чы гу нач ных 
вой скаў на тэ ры то рыі час ці.

— У Бе ла русь я пры яз джаю не 
ўпер шы ню, — рас па вя дае гла ва ад-
мі ніст ра цыі Дзяр жаў най спе цы-
яль най служ бы транс пар ту Укра-
і ны, ге не рал-лей тэ нант Мі ка лай 
МАЛЬ КОЎ. — У 2002 го дзе быў у 
Жло бі не, дзе ра ней дыс ла цы ра ва-
ла ся бры га да, і ўжо та ды ўпэў ніў ся, 
што нам ёсць ча му па ву чыц ца ў бе-
ла рус кіх ка лег. Мы вель мі шмат вы-
нес лі для ся бе па пы тан нях служ бы 
вой скаў, утры ман ня тэх ні кі, вы ка-
нан ня за дач, за што вель мі ўдзяч ны. 
Сён ня асаб лі вы дзень, бо бра ты-бе-
ла ру сы ад зна ча юць 140 га доў з дня 
ства рэн ня чы гу нач ных войскаў, а 
па між на мі за ха ва лі ся вель мі цес-
ныя су вя зі, бо мно гія ра зам слу жы лі. 
Ве тэ ра ны па зна юць ад но ад на го, 
ад бы ва юц ца цёп лыя су стрэ чы, ці ка-
выя раз мо вы, та му па езд ка вель мі 
ка рыс ная. Ха чу па жа даць бе ла ру-
сам моц на га зда роўя, шчас ця і — 
са мае га лоў нае — мір на га не ба над 
га ла вой, гэ та тое, ча го ця пер не ха-
пае Укра і не.

Свя та скон чы ла ся ўра чыс тым 
схо дам і свя точ ным кан цэр там у 
Слуц кім До ме куль ту ры.

— Сён ня ў пер шую чар гу свя та 
на шых ве тэ ра наў, дзя ку ю чыя яко му 
мы мо жам ус пом ніць пра сваю гіс-
то рыю, — пад вёў ры су на чаль нік 
дэ парт амен та транс парт на га за-
бес пя чэн ня Мі ніс тэр ства аба ро ны, 
ге не рал-ма ёр Сяр гей НО ВІ КАЎ. — 
І толь кі по тым гэ та свя та аса бо ва га 
са ста ву транс парт ных вой скаў. Пры 
ўдзе ле чы гу нач ных вой скаў уз нік лі 
мно гія зна ка выя аб' ек ты ў кра і не: 
лы жа ро лер ная і бія тлон ная ба за 
«За ечая па ля на», вост раў Муж нас ці 
і Смут ку, Кур ган Сла вы, чы гу нач ны 
вак зал у ста лі цы... Вы со кае май стэр-

ства да зва ляе нам сён ня не толь кі 
доб ра бу да ваць, але і аба ра няць. 
Для нас, без умоў на, важ на, каб, 
атры маў шы спе цы я лі за цыю, ва ен-
на слу жа чы мог пай сці ў на род ную 
гас па дар ку: пра ца ваць на за вод зе 
ці фаб ры цы, у вёс цы. Але га лоў нае, 
каб ён мог у лю бы мо мант устаць на 
аба ро ну Бе ла ру сі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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Да вед ка
Днём за сна ван ня чы гу нач ных вой скаў лі чыц ца час ства рэн ня пер-

ша га чы гу нач на га ба таль ё на ў Ба ра на ві чах у жніў ні 1876 го да. Во і-
ны-чы гу нач ні кі ўнес лі ве лі зар ны ўклад у пе ра мо гу над фа шыз мам: 
толь кі пад час апе ра цыі «Баг ра ці ён» яны ад на ві лі больш за 6 ты сяч 
кі ла мет раў га лоў ных і 1,5 ты ся чы стан цы ён ных пу цей, больш за 500 
мас тоў, больш за 21 ты ся чу кі ла мет раў лі ній су вя зі. Больш за 400 ты-
сяч во і наў чы гу нач ных вой скаў уз на га ро джа ны ор дэ на мі і ме да ля мі. 
Пра ва пе ра ем ні ка мі чы гу нач ных вой скаў у су ве рэн най Бе ла ру сі ста лі 
транс парт ныя вой скі, у склад якіх ува хо дзяць чы гу нач ныя час ці. У 
мір ны час яны ўно сяць уклад у эка на міч нае раз віц цё кра і ны, удзель-
ні ча юць у зна ка вых бу доў лях: рэ кан струк цыі трам вай ных пу цей у Мін-
ску і Ві цеб ску, чы гу нач ных пу цей ме та лур гіч на га за во да ў Жло бі не, 
пад' яз ных пу цей Мінск ага аў та за во да і ААТ «Ке ра мін», бу даў ніц тве 
комп лек су «Лі нія Ста лі на», На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі і мно гіх 
ін шых аб' ек таў.

«Пад час апе ра цыі 
«Баг ра ці ён» у вы зва лен ні 
Бе ла ру сі ўдзель ні ча ла 
14 чы гу нач ных бры гад: 
яны за бяс печ ва лі пад воз 
ма тэ ры яль на га за бес пя чэн ня 
для трох фран тоў, а кі ра ваў 
пра цэ сам аса біс та Ста лін».

У страі — 140 га доў!У страі — 140 га доў!  �� ПРЫ ЗВА НЫЯ ПРЫ ЗВА НЫЯ 
БУ ДА ВАЦЬ БУ ДА ВАЦЬ 

І АБА РА НЯЦЬІ АБА РА НЯЦЬ
Рас тэр мі ноў ка на сшыт кі 
і кас цюм

Па сло вах на мес ні ка мі ніст ра ганд-
лю Вя ча сла ва ДРА ГУ НА, сён ня ва-
ры я цыі ма дэ ляў адзен ня да зва ля юць 
па да браць «школь ны ан самбль» у 
рам ках бюд жэ ту сям'і. З улі кам са цы-
яль най знач нас ці ме ра пры ем стваў па 
пад рых тоў цы дзя цей да на ву чаль на га 
го да і фі нан са вай на груз кі на баць коў 
кра мы пры мя ня юць на фор му і канц та-
ва ры ганд лё вую над баў ку не больш за 
30 пра цэн таў.

Асоб ным ка тэ го ры ям пры куплі 
школь ных та ва раў аказ ва ец ца ад рас-
ная са цы яль ная да па мо га. Ста ліч ныя 
ўні вер ма гі на па ста ян най асно ве пра-
да стаў ля юць зніж ку 10 пра цэн таў на не-
хар чо выя та ва ры шмат дзет ным сем' ям і 
ін шым гра ма дзя нам, якія ма юць па трэ бу 
ў дзяр жаў най пад трым цы, праз са цы-
яль ныя дыс конт ныя карт кі. Та кім чы нам 
аб слу гоў ва ец ца больш чым 19 ты сяч ча-
ла век.

Да та го ж ганд лё выя ар га ні за цыі пра-
па ну юць роз ныя пра гра мы крэ ды та ван-
ня і рас тэр мі ноў кі. На прык лад, ста ліч ны 
ГУМ з 15 лі пе ня па 30 ве рас ня пра да-
стаў ляе па куп ні кам маг чы масць на быць 
школь ныя та ва ры ў крэ дыт ад двух да 
шас ці ме ся цаў без вы пла ты пра цэн таў 
(пры куплі на су му ад 100 руб лёў). Пер-
ша па чат ко вы ўзнос — уся го 10 пра цэн-
таў.

Адзен не на за каз
Пе рад но вым на ву чаль ным го дам ай-

чын ныя фаб ры кі па шы ры лі свой асар ты-
мент. Ка лек цыю абут ку для школь ні каў 
аб на ві лі на 60 пра цэн таў: кан цэрн «Бел-
легп рам» пра па нуе хлоп чы кам і дзяў-
чын кам вы бар з 300 ма дэ ляў туф ляў і 
ча ра ві каў.

На 90 пра цэн таў аб на віў ся сё ле та 
асар ты мент фор мы для вуч няў. Швей-
ныя прад пры ем ствы рас пра ца ва лі ка ля 
500 ма дэ ляў адзен ня дзе ла во га сты лю 
і 300 фа со наў тры ка таж ных вы ра баў. 
Асаб лі вых на ві нак, як у мі ну лыя га ды 
(па мя та е це пін жа кі з кі шэ няй для ма-
біль ні ка, з тэр мо мет рам ці на пад клад-
цы з таб лі цай мно жан ня?), гэ тым ра зам 
не пры ду ма лі. Але на за ўва гі баць коў і 
са міх школь ні каў ад рэ ага ва лі. На прык-
лад, да да лі больш ко ле ру: аль тэр на ты-
вай чор ным і шэ рым стро гім рэ чам ста лі 
спад ні цы ў сі нюю ці бар до вую клет ку, 
чыр во ныя пін жа кі і ка мі зэль кі.

У ганд лё вую сет ку кас цю мы тра ды-
цый на па сту па юць з асоб ны мі цэ на мі на 
пін жа кі, шта ны і ка мі зэль кі, каб баць кі 
маг лі па да браць дзе цям фор му па па ме-
ры. Апроч та го, кра мы пры ма юць за ка зы 
на вы раб адзен ня з ка лек цый бя гу ча га 
се зо на для школь ні каў з не стан дарт ны мі 
па ме ра мі. За яў кі вы кон ва юць прад пры-
ем ствы «Бел легп ра ма».

На мес нік стар шы ні кан цэр на Мі ка-
лай РА ГОЖ НІК рас ка заў, што ўсё больш 
школ за маў ля юць фор му пад ся бе. Ка лі 
ле тась у рам ках пра ек та «Шко ла бу ду-
чы ні» адзен не пад за каз шы лі для шас ці 
ўста ноў аду ка цыі, то ў гэ тым го дзе адзі ны 
стыль для вуч няў асоб ных кла саў вы бра лі 
38 школ. Швей ныя фаб ры кі пра цу юць ін-
ды ві ду аль на з кож най за яў кай. Вы яз джа-
юць на мес ца, аб мяр коў ва юць ва ры ян ты 
фор мы з апя кун скім са ве там, уліч ва юць 
па жа дан ні і баць коў, і вуч няў.

— Гэ та фак тыч на ін ды ві ду аль ны па-
шыў, — за ўва жае Мі ка лай Ра гож нік. — 
Фаб ры кі мо гуць вы ка наць не толь кі па-
жа дан ні па фа со не фор мы, але і на шыць 
на адзен не эмб ле му на ву чаль най уста-
но вы. Ду маю, у на ступ ным го дзе коль-
касць школ, якія за хо чуць увес ці адзі ны 
стыль, бу дзе яшчэ боль шай.

Уся го сё ле та не аб ход на экі пі ра ваць 
ка ля 976 ты сяч школь ні каў. Для іх пла ну-
ец ца вы пус ціць 764 ты ся чы штук адзен-
ня дзе ла во га сты лю, 684 ты ся чы тры ка-
таж ных вы ра баў, 316 ты сяч пар абут ку і 
48 ты сяч скур га лан та рэй ных вы ра баў.

Па ло ва мін скіх вуч няў — 
у фор ме

На па ча так жніў ня фор май за ку пі-
лі ся больш за 45 пра цэн таў ста ліч ных 
школь ні каў, ін фар муе га лоў нае ўпраў-
лен не спа жы вец ка га рын ку Мін гар вы-
кан ка ма. Па куп ніц кі по пыт у дзе ла вым 
адзен ні на 90 пра цэн таў за бяс печ ва ец ца 
за кошт пра дук цыі ай чын най вы твор час-
ці. Бя руць у асноў ным воп рат ку з по лі віс-
коз ных і змя ша ных тка нін з укла дан нем 
хі міч ных ва лок наў, бо яе зруч на на сіць і 
прос та да гля даць.

І з дзя во ча га, і з хлап чу ко ва га школь-
на га асар ты мен ту най боль шым по пы там 
ка рыс та юц ца ка шу лі (на іх до лю пры-
па дае амаль па ло ва ўсіх про да жаў). З 
тры ка таж ных вы ра баў вуч ням час цей 
на бы ва юць джэм пе ры, жа ке ты і ка мі-
зэль кі (яны скла да юць 70 пра цэн таў ад 
агуль на га аб' ёму рэа лі за цыі тры ка та жу), 
дру гое мес ца па па пу ляр нас ці зай ма юць 
спар тыў ныя шта ны (18 пра цэн таў).

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

АД 150 ДА 850 РУБ ЛЁЎ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ле тась у Бе ла ру сі з'я ві ла ся на свет 119 ты сяч дзя цей. 
Гэ та са мы рэ корд ны па каз чык за апош нія 20 га доў. Ад-
мет на, што і сё ле та, ня гле дзя чы на зні жэн не коль кас ці 
жан чын рэ пра дук тыў на га ўзрос ту, рост на ра джаль нас-
ці пра цяг ва ец ца. За сту дзень-чэр вень 2016-га з'я ві ла ся 
58,2 ты ся чы дзя цей, што на 3 пра цэн ты больш, чым у 
ана ла гіч ны пе ры яд ле тась.

Па вя ліч ва ец ца так са ма склад сем' яў. 57 пра цэн таў на ро-
джа ных дзя цей — гэ та дру гія і на ступ ныя. У 2014-м та кіх ма-
лых бы ло 54 пра цэн ты ад агуль най коль кас ці. Ці ка ва, што на 
трэ цяе дзі ця час цей за ас тат ніх асмель ва юц ца сем'і Брэсц кай 
воб лас ці. А дру гія па лі ку ма лыя больш на ра джа юц ца ў Мін ску. 
Ста лі ца ўво гу ле лі дар па коль кас ці не маў лят: кож ны пя ты з 
ле таш ніх но ва на ро джа ных з'явіў ся на свет у гэ тым го ра дзе.

За апош нія сем га доў шмат дзет ных сем' яў па боль ша ла 
амаль на 20 ты сяч: з 62,5 ты ся чы ў 2009-м да 83 ты сяч у 
2015-м.

— Вы дат кі дзяр жа вы на да па мо гі сем' ям з дзець мі вель мі 
знач ныя. Ле тась яны скла лі больш за 17 трыль ё наў не дэ на мі-
на ва ных руб лёў, ці 2 пра цэн ты ад ВУП. На сён ня дзяр жаў ны мі 
вы пла та мі ахоп ле на 546 ты сяч дзя цей, — ад зна чае на мес нік 
на чаль ні ка ад дзе ла на ро да на сель ніц тва, ген дар най і ся-

мей най па лі ты кі Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Ма ры на АР ЦЁ МЕН КА.

Каб па мер да па мог ад па вя даў рэ аль ным цэ нам, пра ду гле-
джа ны ме ха нізм ін дэк са цыі. Па вя ліч ва ец ца бюд жэт пра жыт ко-
ва га мі ні му му і ся рэд ні за ро бак — рас це і су ма вы плат. Так, у 
сту дзе ні-жніў ні 2016 го да ў па раў на нні з ад па вед ным пе ры я дам 
2015-га ме сяч ны па мер да па мо гі па до гля дзе за дзі цем да трох 
га доў вы рас на 8,3 пра цэн та. Вы пла ты на дзя цей, ста рэй шых 
за тры га ды, за гэ ты ж час па вя лі чы лі ся на 7,1 пра цэн та.

Пра цяг вае дзей ні чаць пра гра ма ся мей на га ка пі та лу. У «Бе-
ла рус бан ку» ця пер ад кры та 22,4 ты ся чы дэ па зіт ных ра хун каў 
на агуль ную су му амаль 224 міль ё ны до ла раў. Па ацэн ках 
спе цы я ліс таў, гэ та ме ра пад трым кі ўжо да ла ста ноў чыя вы-
ні кі. Ка лі ў 2014-м до ля трэ ціх і на ступ ных дзя цей у агуль най 
коль кас ці на ро джа ных скла да ла 14,6 пра цэн та, то ле тась — 
16,8 пра цэн та.

Бы ла пра ве дзе на знач ная ра бо та па зні жэн ні кош ту «са цы-
яль най пе рад ыш кі». Сён ня баць кі пла цяць за гэ ту па слу гу ў 
ся рэд нім 100 руб лёў. Хоць рэ аль ны кошт утры ман ня дзі ця ці ў 
до ме-ін тэр на це скла дае для дзяр жа вы 930 руб лёў у ме сяц.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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Дэ ма гра фіяДэ ма гра фія  �� СЕМ'І РАС ТУЦЬ
БОЛЬШ ЗА ЎСЁ ДЗЯ ЦЕЙ НА РА ДЖА ЕЦ ЦА Ў МІН СКУ


